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.‘ Le programme correspondant
a P = RP.

Le programme

que Nous Vous Proposons
n'est pas long.

[l peut pourtant

résoudre

de fagon trés commode
de multiples problémes.

B Dans les expressions en produit
de facteurs, si l'on veut observer
comment évolue chacune des
valeurs lorsqu'on fait wvarier les
autres, il faut ordinairement pro-
grammer autant d'expressions qu'il
¥ a de termes. Ainsi, pour P = R 2
on programmera également deux
autres expressions :
R = F/P et =\ P/R
La méthode proposée ici permet,
sans initialisation particuligre, de
résoudre les trois éguations en ne
calculant qu'une seule expression.
La valeur zéro, affectée a un terme,
correspond & une question posée a
la calculatrice (" Quelle est la valeur
de ce terme ? '), elle déclenche le
caleul de ce terme dont la valeur est
finalement affichée. Une valeur dif-
férente de zéro est interprétée
comme une nouvelle donnée,

Les deux applications qui illustrent
la méthode ont été réalisées sur une

Economisez
vos équations

nues at 1 étant placé dans le registre
de l'inconnue, le calcul de (E) RCL
01 + RCL 02 + RCL 03 x* = nous
permettra toujours d'obtenir la
valeur manguante :

* pour connaitre la valeur de P, il
suffira, au retour du calcul de (E),
de faire exécuter 1/x par le pro-
gramme ;

* pour afficher la valeur de |, le pro-
gramme exécutera v/ x ;

* R, enfin, sera donné directement.
* il est intéressant de présenter
I'expression (E) avec le plus grand
nombre possible de termes au déno-
minateur @ cela réduit le traiterment
au retour du sous-programme A
* 'ordre d'entrée des données est
indifférent ;

* en cas d'oubli d'une donnée, |"affi-
chage clignote (vous avez essayé
une division par zéro), ou il est nul.

Une application
a laérodynamique

Pour une expression ne compor-
tant que trois termes, cette méthode
de programmation n'est peut-8tre
pas utilisée au mieux. Mais le nom-
bre des termes n'est pas limité. Une
expression de 5 termes occupe 67
pas et il faut compter environ 7 pas
supplémentaires par nouveau terme.
Voici, avec B termes, le calcul de la

Tl 59, mais toute calculatrice simi- portance ou de la trainée d’une aile :
avec P ou T (exprimé en newtons) stocké en M5 étiquette E
g flexpriméen Kg/m® stocké en M1 étiguette A
5 [exprimé en m?) stocké en M2 étiquette B
V  lexprimé en m/s} stocké en M3 étiquette C
Cz ou Cx (sans grandeur) stocké en M4 étiquette D
laire aurait convenu. Si I'on poursuit L'expression (E) devient : 2 P/

'exemple avec [I'expression P =
A 2, on associera :

* P a I'étiquette A (valeur stockée
en M7} ;

* R 3 l'étiquette B (valeur stockée
en M2 ;

= | 3 I'étiquette C (valeur stockée en
M3).

L'expression P = R/ entraine
dans tous les cas P/(RP) = T que
nous appellerons |'expression (E).
Deux des trois wvaleurs étant con-

g WV Cz = 1. Pour le calcul de la
trainée de I'aile, on remplacera P par
T et Cz par Cx.

Mémes remarques que pour le
programme précédent ;
* |'introduction des données s'effec-
tue dans n'importe quel ordre ;
* 'introduction d'une valeur nulle
déclenche son calcul en fonction
des quatre autres données et la
valeur recherchée est automatigque-
ment stockée dans la mémoire qui
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lui correspond : elle sera au besoin
réutilisée comme une nouvelle don-
née. On peut ainsi simuler les varia-
tions de n'importe quel paramétre.

Quand tous les facteurs sont en
mémaoire, si vous ne savez plus ol
vous en étes, il vous suffit de faire
0 A et la Ti affiche g, 0 B pour §,
0 C pour V, etc.

Une précaution élémentaire
s'impose : ne faites pas varier inopi-
nément des valeurs qui sont suppo-
sées étre constantes, pi par exem-
ple. Si vous demandez quelle est la
valeur de pi quand, pour un méme
rayon, la circonférence diminue,
cette valeur va vous surprendre et
vous risquez de vous retrouver dans
un espace tordu gui pose des pro-
blémes trés intéressants, mais trés
ardus |

[J Jean Burgard



